



**PRECIOS DE SUSCRIPCION**

En Elche, número suelto, 5 céntimos.  
En el resto de España, trimestre, 1,25 pesetas.—En Argelia, trimestre, 2,50.

**Periódico independiente**

DEFENSOR DE LA MORALIDAD Y LA JUSTICIA

La correspondencia al Administrador

Plaza Mayor, 14

**ELCHE**

**Solucionando**

Otro artículo escribimos aquí hace poco con este mismo epígrafe, que tuvo mala suerte, porque no faltó quien ó quiénes lo interpretaran á su antojo y allá fueron con las consecuencias por los cerros de Úbeda, en dirección opuesta á la que nosotros pretendiéramos darle.

No sabemos la fortuna que ahora le tocará á este que hoy escribimos con el mismo título. Pero sea ella la que fuere, es lo cierto, —y basta que nosotros lo afirmemos bajo la fe de nuestra palabra honrada, —que nada hay aquí que de lejos ni de cerca quiera ser ofensivo para nadie. Podremos equivocarnos, quizás no tengamos la suerte de hacernos entender de todos; seremos torpes en la expresión, oscuros en el concepto y de inteligencia obtusa; pero lo que es á buena voluntad no nos dejamos ganar por nadie, ni tampoco á decir las cosas con su verdadero nombre. Así, pues, han de creernos todos si decimos que nuestro corazón está puesto al vivo en estas cuartillas y que no nos guía al escribirlas otro sentimiento ni otra aspiración que los de expresar nuestro veheméntísimo deseo de que la huelga se termine, de que esta situación verdaderamente angustiosa, difícil y escepcional en que Elche se encuentra desde hace ocho meses desaparezca para siempre y no vuelva jamás á presentarse. Nada gana Elche con todo esto; nada gana con ello la industria, ni los fabricantes ni los obreros. ¿Quién ha de tener, entonces, interés en que este estado de cosas continúe? Nosotros creemos que nadie; y de esta opinión ninguno ha de sacarnos, mientras no se nos demuestre lo contrario.

Siendo así las cosas, á nadie ha de extrañar, pues, que nosotros queramos ahora, como hemos querido siempre, que esta maldita huelga se solucione y desaparezca de una vez. A ello han tendido, si bien se mira, todos nuestros trabajos periodísticos y algunas de nuestras acciones privadas que á este negocio dedicamos en su día. Tuvimos la desgracia de que no se nos entendiera ó de que no se nos hiciera caso, y esa desgracia se aumentó al ver que los demás corrieron la misma suerte. Pero somos tercos y no cejamos en nuestra labor cuando nos parece bueno el fin que perseguimos. Por eso

volvemos hoy al ataque con nuevos bríos y avivada la esperanza. ¿Qué sería de nosotros sin este faro que alumbrá la existencia del hombre en el mar proceloso de la vida?

Desgraciados antes, ¿seremos ahora afortunados? No lo sabemos. Lo que sí podemos asegurar es que no porque nuestros deseos fracasen de nuevo hemos de abandonar el ideal de paz por cuya consecución luchamos.

Y, dicho esto, vayamos á lo que importa.

Para solucionar la huelga y dar trabajo á los obreros, fundóse la nueva fábrica de los Sres. Serrano, Pascual Gomis y Compañía. Dijéronlo así sus fundadores y nosotros creemos que lo dijeron de buena fe. No hay razón para suponer lo contrario. Creyeron también del mismo modo los obreros y nosotros comulgábamos en esa opinión ¿á qué negarlo?

Pero es el caso que la práctica vino á echar por tierra la teoría. No es la primera vez que eso sucede; pero en pocas como en ésta ha sido más doloroso el desengaño.

La creación de la fábrica nueva no mejoró la huelga, y, si no la empeoró, la dejó como estaba, con el aditamento amargo de que las pasiones se exacerbaban más y los rencores fueron en aumento; porque los antiguos fabricantes se declararon enemigos de esa fábrica, los abastecedores se negaron á surtir-la de los artículos necesarios y los obreros tuvieron en ella un motivo más que los dividiera y enconara sus ánimos.

No hemos de entretenernos ahora en enumerar aquí todo lo que se ha alegado en favor y en contra de la tal fábrica. Baste decir que su creación y la contienda entablada dentro del «Círculo Obrero», ha ido agrupando en bandos distintos á los trabajadores partidarios y contrarios de la huelga; y de tal modo han ido entre unos y otros haciéndose mayor la distancia que los separa, tanto han crecido entre unos y otros las diferencias y han ido ensanchándose los rencores y tomando cuerpo el odio y la malicia, que los obreros cansados de la huelga ó que no habían tomado parte en ella, —y el motivo de todo esto no es del caso ni nos importa, —determinaron formar una agrupación aparte del primitivo gremio de costureros, llamado «Gremio independiente.»

Hemos oído decir á muchos, que la creación de este «Gremio independiente» solucionará la huelga

y hará desaparecer de entre los obreros aquellas enemistades, aquellos odios y aquellos rencores que venían hasta ahora poniéndoles en el disparador cada vez que se encontraban frente á frente. Nosotros no opinamos del mismo modo, y creemos, por el contrario, que así como con la creación de la nueva fábrica se agravó el conflicto y nacieron nuevas diferencias entre unos y otros y se añadió combustible al fuego devorador de las pasiones, así también, con la fundación del nuevo gremio de obreros, se ha echado á la hoguera leña seca y esta aumenta el incendio de tal modo que amenaza reducir á cenizas todo lo noble que el corazón encierra.

¿De qué manera lograr que el fuego se apague; que el incendio se domine? ¿qué hacer para que renazca la calma, para que la tranquilidad y la paz reine en los corazones, para que el amor vuelva á unir en el trabajo al fabricante y al obrero, que hoy se miran como enemigos, frente á frente, cuando debieran ir cogidos del brazo á la conquista de la tranquilidad y la riqueza?

La cosa nos parece fácil de conseguir si se pone por parte de todos una pequeña ración de buena voluntad. ¿Cómo? Haciendo que los fabricantes se unan con los fabricantes, y que los obreros se unan con los obreros. Que la nueva fábrica se una con las fábricas viejas en el «Centro Industria Alpargatera» que el nuevo «Gremio independiente» se fusione con el viejo «Gremio de costureros.» Y que todos juntos, obreros y patronos, enterrando antiguos agravios como si fuesen cuerpos putrefactos, y dando al olvido las malditas hojas, como si fuesen recuerdos tristes que hemos de borrar de la memoria, vayan juntos, como amantes que firman las paces, á la confección de una plantilla de clases y precios que sea para ellos á modo de bendición del cielo que ha de mantener unida una pareja destinada á gozar con deleite la dicha de vivir ó á sufrir con paciencia las miserias y contrariedades de la vida.

Esto es lo que se nos ocurre. ¿Por qué no ponemos todos un poquito de nuestra parte para conseguirlo? ¿La grandeza é importancia de la obra, no lo merece? ¡Animo, pues, y á trabajar!

**RÁPIDA**

Las estaciones se han adelantado este año. Sin duda, la huelga, que lo ha secado todo, las buenas amistades y las suaves relaciones que antes existían entre fabricantes y trabajadores, ha traído también el otoño antes de tiempo, y por ahí van arrastradas por el viento de las pasiones un sin fin de hojas, caídas de los árboles del mal, que solo producen odios y rencores.

Nosotros, andando por el camino este de la vida triste, vamos pisando todas esas hojas que á manera de alfombra tejida por la ira, ha ido tendiendo el odio por las calles de Elche. Y este andar cansa nuestras fuerzas y agota ya nuestras energías, y deseando estamos encontrar un oasis en donde respirar la brisa perfumada y fresca de la paz, que tranquiliza el alma y purifica la conciencia.

Más no sucede así. En la inmensa árida llanura que la vista abarca, nada nos indica que nuestras penas cesen, que nuestra sed de justicia, de paz y amor se apague pronto. Antes al contrario, la tempestad arrecia la soledad espantosa, y nosotros seguimos caminando tristes por la inmensa árida llanura, pisando odios y rencores que, en forma de hojas, la ira arranca de los árboles del mal para que el huracán de las pasiones las avente después, como castigo del cielo sobre este querido y desdichado pueblo nuestro.

¡Qué triste es el espectáculo!  
Hombres nacidos para amarse como hermanos, para vivir juntos, para ayudarse mutuamente en esta travesía de la existencia, sembrada de espinas, plantada de abrojos, vienen ahora, por una cuestión insignificante, baladí, —y todos son lo mismo, si se tiene en cuenta la finalidad de la vida, —á separarse, á odiarse, á maldecirse. Lueven hojas de una y otra parte, como el Señor llovió fuego sobre las ciudades malditas, para lanzarse injurias, para llenarse de insultos, para vaciarse unos en otros groserías. Y por añadidura viene «Gente Nueva» predicando «guerra á muerte y venganza despiadada.»

De seguir así, ¿qué porvenir se le prepara á este desdichado pueblo? ¿qué va á ser de unos y otros? ¿Quién tuviera la elocuencia persuasiva que llega al alma y sub-

yuga las conciencias, para decirles á unos y otros de los contendientes: «Hombres: hartas amarguras tiene de por sí la vida para que vosotros queráis ahora hacerla más amarga. Deponed rencores, borrad injurias, limad asperezas. Amaos los unos á los otros. Trabajad. El trabajo es la paz. ¡Que ella habite siempre entre vosotros!

Y así fuera.

## Aclaración

Que las gentes son malas es indudable; pero que, á ratos, son peores de lo que Dios las hizo, está fuera de duda.

Unas veces porque los sentimientos están pervertidos; otras porque la inteligencia no presta más; y otras porque el cerebro se deja moldear por las amistades ó las conveniencias, el caso es que hay gentes que para todo sirven, que aprovechan para todo, lo mismo para discurrir maldades, que para discurrir con los pies, que para transformarse en fonógrafos de lo que los demás discurren.

Veán ustedes, si no, lo que esas gentes discurren por cuenta propia ó por cuenta de los demás.

Ateniéndose á lo que decimos en nuestro artículo «La verdad» en EL PUEBLO DE ELCHE último, no falta quien va pregonando por ahí: «si es cierto lo que EL PUEBLO DE ELCHE dice; si es verdad que los mauristas y canalejistas votaron en contra de los socialistas, no hay motivo para que ese *periodiquito* asegure que solamente han sido derrotados los comanditarios. También lo fueron los demócratas y los ganguistas.»

Así hablan los de cerebro blanco, los que se dejan moldear por los demás, los que discurren con los pies ó los que no discurren con ninguna cosa. Porque lo que allí dijimos es que ni los mauristas ni los canalejistas tomaron parte en la votación como tales demócratas ni ganguistas.

Los jefes de unos y otros nada dijeron ni nada aconsejaron á los partidarios que de sus ideas políticas tienen dentro del «Círculo Obrero». Esos jefes dejaron á sus amigos en libertad de que hicieran en el Círculo aquello que les pareciera mejor, ya que no es para ellos el «Círculo Obrero» monte en que todo sea orégano.

Las cuestiones que en esa sociedad obrera se ventilan son para ventiladas y discutidas en la *familia trabajadora*, no en la *familia política*. Por eso los mauristas y canalejistas se cuidaron muy bien de no aconsejar nada á sus amigos trabajadores, y muchos votaron en contra y otros muchos votarían en pró de la candidatura llamada socialista. De modo es que no habiéndose metido en nada de lo que á esa elección se refiere los jefes de unos y otros, ya no son los mauristas ni los canalejistas los vencidos, sino éstos ó aquellos obreros los vencedores ó los derrotados.

Esa es la verdad y así, con verdadera independencia de criterio, es como debe pensar y discurrir el hombre.

Lo demás es tontear y confundir á los hombres con las alondras, que se dejan cazar con espejuelos.

\*\*

También ha nacido de cerebros hueros ó es hija de la intención pueril de los *maquiavelos* que se caen

de un nido, la idea esa que va rodando por ahí de que «nos hemos hecho socialistas.»

¡Tiene gracia y tal!

Conque nos hemos hecho socialistas ¿eh? ¡Vaya, vaya!

Y ¿en qué lo han conocido ustedes, señores maquiavelos?

En nuestro último número nosotros nos limitamos únicamente á relatar los hechos, á decir la verdad de lo sucedido. ¿Decir la verdad es ser socialista? Pues, entonces, socialistas somos, pero no de ahora, sino de siempre, porque siempre la hemos dicho. Pero poco favor se hacen, con esa afirmación, nuestros contrarios. Porque, así, resulta que ellos por mentirosos, no son socialistas, ni pueden serlo. Y mucho favor hacen á los socialistas, al suponerlos incapaces de mentir.

Pero vamos á ver qué es lo que hemos dicho nosotros para que esos *listos* nos supongan socialistas.

Recuerden nuestros lectores que en el número anterior de este periodiquito dábamos cuenta del resultado de la votación última del «Círculo Obrero» y decíamos que la candidatura llamada socialista, había obtenido 710 votos, por 565 que había alcanzado la contraria. Esa era y es la verdad; ¿y decir esto es ser socialista?

Decíamos también que, precisamente porque la candidatura llamada antisocialista había sido apoyada por los fabricantes y por los políticos de la situación, de Tari y de López y Campello, había sido derrotada. Esa es también la verdad y porque lo es y lo hemos dicho, somos socialistas?

Del mismo modo escribíamos que el triunfo había sido, no para los socialistas, sino para los trabajadores. Decir esto, es también decir una verdad como un templo; y van ustedes á verlo claro como la luz, aunque esa luz sea aquella que el poeta (López) le pareció «hermosa hasta en las horas frías».

En las elecciones del «Círculo Obrero» hubo trabajadores partidarios de los patronos y de los políticos y otros partidarios de sí mismos, del sentimiento que ha promovido la actual huelga. Los primeros siguen y siguieron entonces las inspiraciones de los políticos que en esos *lios familiares* se metieron y las de los fabricantes; y los segundos no hacen caso más que de sus propios deseos é inspiraciones. Harto vieron todos estas dos distintas tendencias el día de la elección y pueden continuar viéndolas en estos días que han seguido á la votación. De lo cual resulta lo que debe resultar: que los trabajadores que siguen á los políticos y á los fabricantes pueden considerarse como fabricantes ó como políticos; mientras que los que obedecen los propios deseos de los trabajadores no son más que trabajadores, sin mezcla alguna de políticos ni fabricantes.

¿Quiénes vencieron entonces? Nosotros creemos que los trabajadores, los trabajadores *puros*, sin mezcla de políticos ni de fabricantes.

¿Es acaso decir esto razón suficiente para ser socialistas?

¡Ba! Suponerlo siquiera es ser tonto ó ser malvado; porque aún dándoles la razón á los vencedores, aún hubiera sido muy discutible que se nos tildase de socialistas. ¿Cuánto más discutible será, si consideramos que no dimos la razón á nadie?

Ser socialistas es comulgar en

sus ideas, defender sus procedimientos, confesar su credo. ¿Cuándo ni en dónde hemos hecho nosotros semejante cosa? Siempre hemos hecho todo lo contrario.

Es más. Nosotros creemos, y ahora, que es llegada la ocasión lo decimos,—que los socialistas han hecho mal en establecer su cuartel general en el «Círculo Obrero», que es pura y exclusivamente una sociedad de socorros mutuos, no una sociedad política. Pero ¿quién ha hecho peor, el que los ha dejado conseguir el fin que perseguían, ó los que lo han conseguido?

Y por otro lado ¿en qué ocasión hemos defendido nosotros que esté bien hecho eso de querer emplear el dinero que es para los enfermos, en cualquier industria?

Nunca hemos dicho nosotros semejante cosa, ni nada que con ese dinero guarde relación. Porque ¿qué nos importa á nosotros que sus dueños hagan con su dinero lo que mejor les venga en gana? ¿Estaría bien, por ejemplo, que si mañana la casa Revenga y Compañía quisiera emplear su capital en la cría de gusanos de seda, nos metiéramos nosotros á discutir es ese pensamiento? ¿Sería racional ni razonable que nosotros combatiéramos á los Sres. Ripoll, Parres y Compañía, si cualquier día se les ocurriera invertir su dinero en el fomento de la cría caballar? ¿No sería eso meternos en camisa de once varas?

Pues por no meternos en esa clase de camisas, no hemos dicho nunca nosotros esta boca es mía en la cuestión esta del dinero del «Círculo Obrero». Nos pareció mal, pero ¿á nosotros, qué?

Ahora bien; ¿es esto ser socialistas? Nosotros creemos, por el contrario, que es ser prudentes.

Si alguien dice que es socialismo, nosotros sospechamos, y es más, afirmamos que eso es ser malvados ó ser imbéciles.

Y nosotros odiamos á los primeros, y compadecemos á los segundos.

No lo podemos remediar.

## Cosas de Elche

### Rectificando

Pues, señor; los cajistas son buenas personas, pero á lo mejor nos hacen decir verdaderas atrocidades. Pues ¡no nos han atribuido el dicho de que Alfredo Soler,—el anarquista *conocidísimo* que escribió á «Tierra y Libertad» la derrota de los socialistas, apoyados por los ganguistas,—es el administrador de consumos de Elche!

Sofocados estamos de que se nos haya atribuido tal afirmación. Bien es verdad que ese sofoco disminuye con la consideración de que el pueblo habrá salvado la errata suponiendo que no somos tan tontos que vayamos á confundir á Vicente Soler, á quien todo el mundo conoce, con Alfredo Soler, á quien no conoce nadie.

Sin embargo, no hemos descansado en toda la semana, hasta hoy en que hacemos espontáneamente esta rectificación.

### Colégio

El «Colégio de Nuestra Señora de la Asunción» tan conocido de la población illicitana, abre sus puertas de nuevo á sus numerosos alumnos en el próximo curso de 1903-904.

El solo nombre de su director, D. José Pascual Urban, el de su vicedirector, D. Leopoldo Gonzál-

vez Serrano, ambos licenciados en Filosofía y Letras, y el de su secretario, D. Joaquin Ruiz Antón, maestro superior, son garantía segura del éxito que ha de continuar obteniendo este centro de enseñanza, y de la fecunda labor que en sus aulas ha de llevarse á cabo para que los alumnos recojan en ellas el sazonado fruto del saber de maestros tan inteligentes é ilustrados.

Este colegio admite tres clases de alumnos: internos, permanentes y externos. Los alumnos de segunda enseñanza abonarán, por derechos de manutención y enseñanza, 180 pesetas por trimestres adelantados. Los de 1ª satisfarán, por los mismos conceptos y en iguales condiciones, 100 pesetas. Además, serán de cuenta del alumno los derechos de matrícula y examen y los libros de texto.

He aquí ahora la relación de los honorarios que los alumnos han de satisfacer por mensualidades completas y adelantadas:

### Primera enseñanza

Instrucción primaria. . . 3 ptas.  
Permanencia . . . . . 2 »

### Segunda enseñanza

Por una asignatura. . . 10 ptas.  
Por dos ó más. . . . . 20 »

### Que se hunde

El señor Alcalde giró el otro día, acompañado por el inteligente perito, D. Pedro León, una visita al puente del Llano, y observó, en efecto, como ya lo decíamos nosotros en uno de nuestros números anteriores, que el estribo de dicho puente está en estado tan deplorable, que reclama con toda urgencia, *statim*, grandes remedios.

Hágalo así, pronto el señor Alcalde, y cuente con nuestro aplauso y con el agradecimiento del pueblo.

Ahora verán todos que aquel dinero tan mal gastado en el majestuoso, maravilloso, esplendoroso y jacarandoso paseo de la estación, hubiera estado mucho mejor empleado en arreglar ese magnífico puente que amenaza ruina.

Por aquel esplendoroso, etcétera, paseo no pasea nadie, y allá está muerto de risa preguntándose aún la razón de su nacimiento, sin haber podido encontrarla. Pero supongamos que á él fuera á pasear todo el pueblo. ¿No estaría bien que mientras los vecinos del Llano estuvieran contemplando las *maravillas* que encierra y las *bellezas* de sus candelabros en cruz, se hundiera el puente?

Qué aplauso repercutiría en los oídos del alca de tarinista que *inventó* ó descubrió ese paseo.

Y ¡qué satisfacción! ¿eh?

### Sansón

Con un lleno completo verificóse el domingo pasado en la plaza de toros de Elche el *debut* del célebre Al Marx, el Sansón del siglo XX.

No estará descontento el aplaudido artista del público illicitano, así como tampoco lo está éste del extraordinario trabajo de Herr Al Marx.

Sus ejercicios de fuerza son maravillosos. Sus músculos son de hierro. Al Marx es un Sansón, pero sin cabellera. ¡Mejor! Así se ahorra que ninguna Dalila le juegue una mala pasada.

Viendo los ejercicios de fuerza del notable artista, decíamos nosotros: Así, como este hombre, debiera ser el pueblo, para romper de un puñetazo las cadenas de la esclavitud y hundir de otro las es-

palidas del cacique, que lo esclaviza.

Y aplaudíamos á Al Marx cuando, á fuerza de puños, trituraba piedras y rompía herraduras y partía cadenas, creyendo ver en él el símbolo del pueblo, partiendo, rompiendo y triturando tanta mentira, tanto convencionalismo y tanta hipocresía como llenan las modernas sociedades...

#### ¡Hasta la vista!

El miércoles pasado, y en el tren de la noche, salió para Madrid, donde reside, nuestro muy querido amigo, D. Adolfo Llopis, después de pasar una temporada entre nosotros en Santapola y Elche.

Que lleve, tanto él como su distinguida esposa é hijos, un feliz viaje. Y no le decimos ¡adiós! sino ¡hasta la vista!

#### ¡Qué vergüenza!

Ahora verán ustedes, oh vecinos del pueblo de Elche, qué clase de padres, padrastros y compadres gastamos por aquí. Fijense bien, porque la cosa lo merece.

Una de las cosas más entretenidas y bonitas es leer la relación de los cupos que por consumos, alcoholes y sal deben satisfacer al Tesoro público los pueblos de esta provincia.

Se notan, leyendo esas lindezas, diferencias verdaderamente maravillosas.

En primer lugar, nótase que Alcoy no figura en esa preciosísima relación. Alcoy no gasta esos diputados que por aquí se estilan para nuestro uso particular. Alcoy tiene un diputado que es un verdadero padre, una persona que vale, y vela por Alcoy como se vela por un hijo; un hombre, en fin, en toda la extensión de la palabra que cumple como bueno con los deberes de *diputado* del pueblo que lo elige para representarle en Cortes; porque diputado quiere decir eso, cumplir los deseos del pueblo, llenar sus aspiraciones, mirar por él y protegerle y defenderle contra todos. Por eso Alcoy es próspero y feliz, y lo envidian la mayor parte de los pueblos de España.

Alcoy no figura en esa famosísima relación.

En cambio sí que figura Elche. Y ¿cómo figura Elche? Pues Elche figura como hijo espúreo como hijo abandonado, como un ser falto de toda protección y de todo auxilio.

Elche figura en esa relación *morrocotuda* como población de 23 854 almas; y como tal, paga al Tesoro por consumos, alcoholes y sal la friolera de 220 649'50 pesetas anuales. ¡Una bicocal!

En cambio, ahí está Orihuela, que con una población de 24.364 almas, no satisface á la Hacienda más que 200 363 pesetas; es decir, 20.286'50 pesetas menos que Elche.

No sabemos lo que á esto dirán estos caciques locales que hasta ahora han venido fastidiándonos. No sabemos tampoco qué excusa darán nuestros flamantes diputados, estos que resultan elegidos por miles y millones de votos.

Pero nosotros decimos una cosa: ¡Qué vergüenza!

#### Lo de siempre

Pesados, cargantes, fastidiosos y lateros ó latosos nos llamarán; pero no sabemos quién lo será más, si nosotros repitiéndolo ciento de veces ó los otros no hacién-

donos caso jamás. Piénsenlo ustedes.

Uno de los días pasados, llovió en Elche un poco, poquito, lo suficiente para saber que aquí también llueve, y pusieron las calles intransitables y hechas una porquería. ¿Cuándo se arreglan esas calles? ¿Qué día se proponen nuestros Ayuntamientos comenzar á hacer de Elche una peblación culta? Porque está visto que con el paseo hermoso, grandioso, esplendoroso y jacarandoso no hemos conseguido que las calles se mejoren, ni que sus aceras se compongan; y apenas caen cuatro gotas, es materialmente imposible salir á la puerta de la calle.

Pues si esto pasa en las calles ¿qué diremos á ustedes de los caminos vecinales? Eso no son caminos; eso es... ¡la mar en calzoncillos!

Dicen que Gasset, el actual ministro de Agricultura etc., etc., etcétera, está planeando no sabemos qué diablos referente á los tales caminos.

Venga, venga pronto ese plan; Sr. Gasset.

Aunque tememos que á Elche no ha de tocarle nada.

Somos aquí muy desgraciados. Lo que nos hace falta son diputados, y no planos.

#### Muy bien

No tiene razón el que más grita, ni nunca un insulto, una injuria ó una grosería ha sido una razón.

Para discutir no hace falta gritar, ni las palabras gruesas son indispensables.

Tanto como satisface la discusión elevada á la región serena en donde las ideas viven y se desarrollan, tanto cansa y fatiga el ánimo y dá náuseas al estómago esas otras que degeneran en disputas y se limitan al *más eres tú* que las mujeres de corta inteligencia se dirigen unas á otras, puestas en jarras, en medio del arroyo.

Siendo de este parecer, no ha de extrañar á nadie que esa colección de hojas que, desde el extraordinario de *Gente Nueva* hasta hoy, han venido tirándose á la calle, no de otro modo que como se arrojan las aguas sucias, nos ha producido lástima grande, honda tristeza.

La única que nos ha producido satisfacción y cierto consuelo, es esa hoja pequeñita de tamaño, pero grande en seriedad y cultura que firmada por Juan Martínez y Ruiz, presidente del «Gremio independiente», circuló la última, en la tarde del jueves pasado.

En ella no se injuria ni se calumnia á nadie. Se dan razones y se prometen más en discusiones públicas.

Muy bien, Juan. Así hablan los hombres.

#### Mejorando

En la semana que acaba de transcurrir han ofrecido algún cuidado en sus enfermedades, la señora doña Antonia Casteado, viuda de Llopis y madre de nuestros buenos amigos D. Alfredo y D. Adolfo Llopis, y el Sr. D. Ramón Albornoz, nuestro querido amigo.

Felizmente sus dolencias han ido mejorando y hoy se encuentran fuera de cuidado.

Nos alegramos de ello tanto como celebraremos que pronto se hallen los enfermos completamente restablecidos.

#### Fallecimiento

El jueves de la semana pasada falleció repentinamente la señora madre del virtuoso y joven sacerdote, Sr. Moscardó.

Reciban tanto éste como toda su familia, nuestro más sentido pésame por tan dolorosa pérdida.

#### De vuelta

El *todo Elche*, que en los meses de calor se traslada á respirar la fresca brisa de la próxima y bonita playa de Santapola, va volviendo á sus hogares, y ya nos encontramos por ahí los que durante todo el año nos encontramos, á excepción de los meses de verano.

Sean todos ellos bien venidos, y que les aproveche el baño.

#### Enhorabuena

La banda de música, «La Veterana», que dirige el maestro Rico, tuvo el otro día una verdadera ovación en Alicante, con motivo de haber sido contratada para tocar durante la última novillada que se verificó en la plaza de esa capital.

También oyó muchos aplausos el día 8 de los corrientes, en Santapola, á donde fué para amenizar la fiesta que en dicha villa se celebra para festejar á su patrona la Virgen del Orito.

Tanto en Alicante como en Santapola mereció los honores de la repetición el pasodoble que, titulado «El Pueblo de Elche», nos dedicó el maestro Rico.

Reciba por todo ello el inteligente director de «La Veterana» nuestra más cumplida enhorabuena.

#### Comunicado

Sr. Dr. de EL PUEBLO DE ELCHE

Muy señor mío: Le ruego la inserción de estas líneas en el semanario de su digna dirección, en sentido de protestar de un suelto que publicó el semanario local «Gente Nueva», en el número 11, correspondiente al día 30 del pasado Agosto, en que dice que en la noche de uno de los días de aquella semana se vió salir á las cinco de la mañana, y del local de la sociedad «Círculo Obrero», á caracterizados socialistas, preguntándose con tal motivo «qué es lo que harían allí toda la noche.»

Y como esto no es cierto, y á mí me consta la no certeza de la noticia, porque como presidente de dicha sociedad dispongo el cierre de la misma á las horas reglamentarias, creí prudente que una comisión de la Junta que presido, previa mi asistencia, se constituyera en la redacción del *hebdomanario* á solicitar la rectificación de dicho suelto, la que no pudimos obtener, manifestándonos, después de ponernos muchos inconvenientes y de presentar no menos dificultades, que se requería lo pidiéramos por escrito.

Y retirándonos, perdidas las esperanzas de exelarecer una noticia que tanto se contradice con la verdad, optamos por hacer público nuestro disgusto, y que en su día rectifique el aludido semanario la noticia adquirida con tan falsos antecedentes.

Por lo cual significole las más expresivas gracias y quedo de usted atento S. S. q. b. s. m., José Serrano.

Elche 11 Septiembre 1903.

#### Politiquilla

##### Que nó

El sábado, por la noche, reunióse en el «Círculo Obrero» la asociación socialista de Elche para tratar de la proposición célebre de Quejido, de ir juntos, á las elecciones municipales, los socialistas con los republicanos.

Poco duró la tal reunión societaria, porque los pareceres estuvieron conformes en NO coaligarse con los republicanos.

Este acuerdo fué tomado por unanimidad.

No nos ha sorprendido. Nosotros ya nos lo figurábamos, y así lo dimos á entender en nuestros números anteriores, cuando afirmábamos que no estaba la masa socialista ilicitana en disposición de hacer *rosas* con los republicanos.

No ha debido sentarle esto muy bien á López y Campello, ese republicano de toda la vida que siempre se ha sacrificado por los obreros y ha acabado su carrera política haciendo las paces con Tari, el cacique monárquico por excelencia, de quien guarda tristes recuerdos López y Campello; recuerdos de esos que duran y perduran toda la vida, diga lo que diga y haga lo que haga López y Campello.

Motivo es este del NO socialista para que López y Campello cayera de su burro, como vulgarmente se dice, y reconociera lo torpe que ha andado en hacer esas vergonzosas paces tarinistas. Pero sospechamos que el Sr. López no ha de confesar su error, porque el señor López y Campello es antes martir que confesor.

Así se ve él martirizado al convertirse en uno de esos *maquiavelos que se caen de un nido*, puesto que se ha unido con uno de los maquiavelos esos, que así calificó él á Tari, su nuevo amigo.

En el pecado lleva la penitencia el republicano á *outrance*, Sr. López y Campello.

Nosotros lo sentimos, porque siempre hemos tenido especial simpatía hacia el Sr. López, á pesar de sus defectos y veleidades, inconcebibles por lo inexplicables. Pero no podemos llorarle, porque no hemos de llorar culpas ajenas. Harto hacemos con llorar y sentir las propias.

Por eso nosotros, muy contra nuestra voluntad, también decimos que NO, como los socialistas.

No; nunca iremos con el señor López y Campello, ni á recoger monedas de cinco duros, mientras duren esos sus contubernios con Tari y mientras el Sr. López y Campello no nos dé pruebas suficientes de seriedad de carácter y de fe en las ideas y de enegías en la voluntad.

Mientras eso no haga el Sr. López,—y estamos seguros de que no lo hará,—que NO le han dicho los socialistas, y que NO le decimos nosotros.

Con el Sr. López y Campello no se puede tener seguridad alguna. Hoy le parece blanco lo que ayer le pareció negro.

Y así no se va á ninguna parte. Ya lo está viendo el Sr. López.

Alicante: Imprenta de Antonio Reus

# ANUNCIOS

## GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

MOVIDA POR FUERZA HIDRAULICA

DE

## FRANCISCO BROTONS

ELCHE

Producción en gran escala.

Exportación a provincias y al extranjero.

PRECIOS: Desde 0 75 pesetas, en adelante.

Descuentos según la importancia del pedido.

Oficinas y despacho: 24, Troneta, 24.—ELCHE.

Nota: Se hacen por encargo tareas con canela, vainilla, revalenta etc.

## FABRICA DE HORMAS

para calzado de todas clases

MOVIDA POR FUERZA HIDRAULICA

DE

## C. Bañón.-Elda

ESPECIALIDAD EN HORMAS A LA MEDIDA

Depósito y Representante

## FRANCISCO IBÁÑEZ APARICIO

23—Salvador—23—ELCHE

## Academia Preparatoria

ALICANTE

Para el ingreso en la carrera Militar y en la Escuela Central de Ingenieros Industriales, y para las oposiciones a ingreso en el Cuerpo de Ayudantes y sobrestantes de Obras públicas, bajo la dirección de

### D. Cándido Pérez Navajas

Capitán de Infantería, exprofesor de la Academia de la misma Arma y profesor que fué de preparación en la Academia de Distrito y Colegio Preparatorio Militar de Granada, con la cooperación de ilustrados y competentes Profesores.

### Alumnos internos y externos

Abierta la matrícula todos los días. Las clases empezarán el día 1.º de Septiembre.

Para más detalles, pidanse reglamentos al Director: Bazán, 79, Alicante.

## VENTAS

Se venden las casas número 3 de la calle de Hiladores, con su bonito huerto; el número 11 de la calle de San Agatángelo, y el número 4 de la calle Alpujarra, en donde se darán informes.

## Isidro Aguado é hijo.--ELDA

Gran fábrica de hormas para calzado de todas clases, movida por fuerza hidráulica y menada con todos los adelantos mecánicos.

Representante en Elche: J. Arronis Garcia

24—TRONETA—24

Dicho representante tiene el honor de participar á los fabricantes de zapatos y alpargates que, en la actualidad tiene en depósito un completo y variado surtido en cuantas clases se deseen.

No lo olvideis; 24, Troneta, 24.—ELCHE

## PIANOS A PLAZOS

Gerónimo Blasco y Ruiz

Bajada del Puente, 10, 19 y 12. ELCHE

CON ENTRADA					SIN ENTRADA			
Modelos	Precio en pesetas	Cantidad de entrada	Núm. de mensualidades	á pesetas	Modelos	Precio en pesetas	Núm. de mensualidades	á pesetas
1	1250	100	46	25	1	1350	54	25
1	1175	200	39	25	1	1050	21	50
2	1280	200	36	30	2	1240	22	55
2	1240	200	26	40	3	1380	23	60
3	1460	200	42	30	4	1560	24	65
3	1400	200	30	40	5	1680	24	70
4	1620	300	44	30	6	2025	27	75
4	1580	300	32	40				
5	1760	400	34	40				
5	1700	400	26	50				
6	2160	500	40	40				
6	2050	500	31	50				

## Viuda de Salvador Garnero

Cartagena

Gran fábrica de persianas y transparentes madera, Papeles para cristales y pintados para habitaciones.

Representante en Elche, José Manchón Jaén, Mayor-ciudad, 21.

Enseñanza á domicilio de Dibujo y Pintura desde primero de Octubre, por

## Don Pedro Ibarra y Ruiz

Precios convencionales

Clases especiales de dibujo y pintura de adorno, para señoritas. Dirigirse á la calle de San Isidro, núm. 24

## TUBERCULOSIS

Su curación por el HISTÓGENO preparado por

# A. LLOPIS

A base de NUCLEÍNA (fósforo orgánico natural) y ARRHÉNAL

Cada cucharada del HISTÓGENO LÍQUIDO, ó medida que acompaña á cada frasco del HISTÓGENO GRANULADO, contiene 10 centigramos de nucleína pura y 25 miligramos de arrhénal.

Véase el prospecto que acompaña á cada frasco.

PRECIO: OCHO PESETAS FRASCO

De venta en todas las Farmacias y en casa del autor, FERRAZ, 1 y 3, MADRID

# EL PUEBLO DE ELCHE

Periódico independiente.—Defensor de la Moralidad y de la Justicia

Plaza Mayor, número 14.—ELCHE